

Número suelto, 15 céntos.

REDACCION
7 ADMINISTRACION
ARMAS, 1. 3.^o
TELEFONO 1705

El Imperio

AÑO 11 DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S. NUMERO 198

ES INMINENTE LA CAIDA DE BILBAO

En su avance impetuoso hicieron nuestras tropas más de dos mil prisioneros

FRENTE DE VIZCAYA

En Arenas, los rojos asesinaron a los presos antes de huir

Una visita a las formidables defensas del Gailo

Galdácano (una madrugada).—Lo que pudiéramos llamar batalla de Bilbao está entrando en su fase definitiva, y decimos que está entrando, porque se equivocan los que creen que es cuestión de veinticuatro horas.

Este proyecto de la toma de una ciudad que está rodeada de defensas naturales, no es una empresa de pocas horas, pero cuando se quiere asegurar la conquista con el mínimo desgaste para nuestro ejército y el menor cambio para otras cosas, la empresa requiere algún tiempo más.

No tardará en volcarse por la válvula que domina Bilbao, por la carretera, pero esto traerá una guerra máxima, cruzando con un enemigo poco escrupuloso, la guerra se prolongaría a las calles y a las casas y eso es lo que se quiere evitar.

La reconquista de Bilbao requiere algunos días. La gran tenaza se está cerrando por momentos; un brazo de esta tenaza avanza por la costa y el otro por la carretera de Amorabieta y Galdácano.

Hoy, quizás en la derecha se abra una gran fase, que es la vía. Fuerzas legionarias de la costa irrumpieron esta mañana en arrollador avance hacia Bilbao. Conquistaron Copelana, Berango, Gecho, Lejuia y Algoza. En Algortza entraron nuestros soldados sin disparar un solo tiro; la población evacuó anoche, a las diez y media. Poco más tarde, ondeaba la bandera nacional en Cazarena.

Centenares de personas vuelven por los caminos; gran número

de personas que han vivido escondidas más de tres meses.

Todos los pueblos están intactos, porque los milicianos rojos no tuvieron tiempo de dar rienda suelta a sus quehaceres favoritos. En las Arenas cometieron feroces salvajadas. Incendiaron la iglesia parroquial y algunas de sus casas. Asesinaron a varios presos que se encontraban en el chalet de Enevarrieta. Ha sido volado el puente sobre la ría. Sólo al llegar a las Arenas fueron hostilizados por fuego de fusil desde el lado opuesto de la ría. En las Arenas accionaron as columnas de forma que una marchó por la orilla del mar y la otra marchó por Erandio, al valle de Azúa.

Nuestras baterías y nuestra aviación ametrallaron las posiciones rojas, viéndose a nuestras vanguardias que se encontraban en la estación radiotelegráfica de Bilbao. La artillería roja dió hoy escasa actividad. Sólo una parte de las ba-

terías emplazadas en el parque dispararon algunos cañonazos; pero muy malos artilleros deben tener, a juzgar por los cañonazos de hoy, que caían a quinientos metros por lo menos de nuestras posiciones.

A la caída de la tarde, nuestras baterías dispararon para hostigar al enemigo. Se ocupó Azúa y Gondita, abandonando los rojos esos pueblos. El avance se efectuó sólo con fuego de fusil. Es posible que estas fuerzas estén en contacto con las que actúan con las de la costa, con las cuales se cortará la retirada a los rojos de Martiarco.

En el sector de Galdácano, nuestras tropas se dedicaron gran parte del día a descansar, pero por la tarde proseguieron el avance por la carretera Bazauri y las barriadas de Ulibarri, Venda, Ariz y Urbión y de Arcocha, en el término de Zaratamo, que también debe de ser nuestro a la hora que redactó estas cuartillas. (continúa en la pág. 8)

FRENTE DE MADRID

Los porteros de Madrid han sido nombrados por Miaja "Inspectores de evacuación"

El impetuoso avance de nuestras fuerzas en el frente de Vizcaya, ha hecho recordar a Miaja el conocido refrán: "Cuando las bar-

bas de tu vecino..." El generalísimo rojo está viendo el rapado al cerro que la ofensiva nacional le está haciendo a su colega sepa-

Maquiavelismo de Companys

Ha llegado a París, procedente de Barcelona, Escorza, que ha sido nombrado del comité de la Exposición con Fiert y algún otro.

Escorza es hoy el hombre de confianza de Comorera, y está muy indignado con Companys y Terradellas, a los que acusa de cómplices de la FAI, antes, durante y después de los sucesos de Barcelona.

Dice que Companys tiene interés en mantener la pugna entre anarquistas y socialistas para intervenir como árbitro y pacificador; porque si los socialistas triunfasen la Esquerda quedaría liquidada.

Entre los elementos catalanes de París se da como probable sucesor de Companys a Pompeyo Fabra, que contaría con el apoyo de los catalanes.

El gobierno rojo suprime las vacaciones

Valencia, 6 tarde.—El Ministro de Justicia, García Oliver, ha ordenado queden suprimidas las vacaciones populares, a consecuencia del mucho trabajo que sobre ellos pesa. (De nuestro servicio especial).

Cuatro aparatos rojos derribados

Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 16 de Junio de 1937:

Ejército del Norte

FRENTE DE VIZCAYA.— Sigue el impetuoso avance de nuestras tropas, que con arrollador empuje han vencido todas las resistencias del enemigo, que trata de oponerse al avance.

Hoy se ha ocupado la cota 525 al SO de Mendoya, y se han ocupado también Seata, Arganda y San Roque, al SO de Bilbao. Las fuerzas legionarias, consiguiendo atravesar la ría de Bilbao, Zarcama, Arrogomacé, Arrigorriaga, Almanjón, Algorta, Lezona y Mozúa y apoderándose de una batería del 15^o que el enemigo tenía emplazada frente a nuestras posiciones.

Son numerosísimas las bajas sufridas por el enemigo y el material abandonado. Gran cantidad de fa-

milias se han pasado a nuestras filas. Nuestras tropas han hecho más de setecientos prisioneros, siendo en total más de mil setecientos los cogidos en el día de hoy.

FRENTE DE SANTANDER.—Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS.—Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE LEON.— Otra rectificación a vanguardia de nuestras líneas fué llevada a cabo por nuestras tropas, ocupando al enemigo Arriano y otras posiciones. El enemigo huyó precipitadamente, causándosele numerosas bajas y cogiéndosele muchos fusiles, municiones y granadas de mano y un almacén de vestuario, aún sin clasificar.

Ejército del Centro

FRENTE DE ARAGON.— El enemigo atacó nuestras posiciones con tanques rusos, quedando en nuestro poder dos carros blindados.

En la posición de Jata atacó también con seis tanques rusos, quedando uno en nuestro poder, causándosele gran número de ba-

jas y siendo ocupada por nuestras tropas la cota 1363, al SO de Allur.

En el sector de Aicubierre fué rechazado otro ataque enemigo.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

Ejército del Sur

FRENTE DE CORDOBA.— Algunos tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE GRANADA.— Se ha ocupado una importantísima

posición, y los pasados a nuestras filas en este sector continúan siendo muy numerosos.

Actividad de la aviación

En el frente de Aragón, y a pesar de la superioridad numérica, nuestros cazas entablaron combate con la aviación enemiga, derribando dos cazas y dos aviones

de bombardeo en el pueblo de Ayerbe, que fué bombardeado el pueblo y su hospital, causando treinta bajas.

Salamanca 16 de Junio de 1937.—De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ha encontrado un buen cuerpo de colaboradores. En los porteros madrileños, excepto algunos. Desde el 18 de julio pasado, los porteros madrileños se erigieron en dueños y señores de las fincas de sus inquilinos. Las operaciones vergonzosas, las venganzas, han sido el arma puesta en práctica por los porteros. En ellos descansa ahora Miaja para poner en ejecución su plan evacuatorio. De un plumazo ascienden a inspectores de evacuación, y se les ordena la revisión, piso por piso y cuarto por cuarto; gozarán de facultades excepcionales y podrán denunciar al que se opon-

80.000 fusiles y 3.000 ametralladoras "emboscadas"

El "leader" del partido socialista unificado de Cataluña ha expuesto en un discurso, del que dió cuenta la prensa catalana el día 3 de mayo, la necesidad de formar un gobierno definitivo de la Generalidad de Cataluña, y al hablar de cual ha de ser la misión de este gobierno, declara, entre otras cosas:

"El gobierno que se constituye ha de comprometerse públicamente a deshacer los ejercicios particulares a fin de que se vaya a la creación de un solo ejército, el ejército popular. No hay que olvidar que existen en Cataluña ochenta mil fusiles y tres mil ametralladoras emboscadas en la retaguardia."

Lo que no explica el señor Comorera es cómo se van a arrancar esas armas de las manos de los que las detentan, y que son los elementos anarquistas, o "incontrolados", como ahora se dice. (E. I. A.)

Visado por la censura



Esta fotografía ha sido publicada por el diario «Paris-Soir», el día 31 de mayo. La encabezada esta leyenda: «Lejos de la tormenta, los niños de Bilbao encuentran asilo en el país de los mineros». Al pie se dice: «Desde el barco que los trae de Bilbao, los niños españoles saludan a la tierra que les dará asilo». Los niños evacuados, al saberse libres de la coacción que pesaba sobre ellos, saludan, no con el puño en alto, sino con la mano abierta, al estilo nacional y a la usanza romana. Es un gesto bien revelador y significativo

La normalidad se restablece en la zona liberada

Vitoria, 4 tarde.— Toda la zona que va siendo liberada por las tropas nacionales vuelve a su normalidad. Todos los pueblos ocupados aparecen con huellas imborrables de la barbarie roja.

En el pueblo de Galdácano los dinamiteros asturianos que luchan en Bilbao, volaron las fábricas en él existentes. De todos los puros se presentan constantemente familias enteras que fueron evacuadas y se escondieron en los alrededores. (De nuestro servicio especial).